
平成28年度　喫煙に関するアンケート（学生・職員）結果

アンケート回収状況

男 女 計 男 女 計
H22 1628 214 1842 2898 63.6% 135 54 189 365 51.8%
H23 1512 204 1716 2893 59.3% 158 64 222 397 55.9%
H24 1585 195 1780 2792 63.8% 197 83 280 375 74.7%
H25 1635 214 1849 2766 66.8% 183 98 281 399 70.4%
H26 1546 241 1787 2721 65.7% 199 98 297 396 75.0%
H27 1502 235 1737 2692 64.5% 194 95 289 378 76.5%
H28 1436 277 1713 2633 65.1% 199 97 296 371 79.8%

※学生内訳

男 女 計 男 女 計
H22 1113 150 1263 1968 64.2% 515 64 579 930 62.3%
H23 992 141 1133 1919 59.0% 520 63 583 974 59.9%
H24 1025 148 1173 1893 62.0% 560 47 607 899 67.5%
H25 1057 160 1217 1867 65.2% 578 54 632 899 70.3%
H26 1030 183 1213 1860 65.2% 516 58 574 861 66.7%
H27 1014 176 1190 1857 64.1% 488 59 547 835 65.5%
H28 956 224 1180 1846 63.9% 480 53 533 787 67.7%

問1：あなたはタバコを吸いますか？
「1.毎日，2.時々，3.禁煙後再開した」を喫煙者、「4.禁煙した，5.全く吸ったことがない」を非喫煙者として集計
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喫煙率（％）の推移
学生全体学部生 大学院生職員

H22 16.4 14.0 21.5 17
H23 16.9 14.0 20.1 11.7
H24 20 17.4 25 8.2
H25 19.8 16.6 25.2 9.8
H26 15.4 11.8 22.8 9.3
H27 15.3 11.6 23.1 9.7
Ｈ28 11.6 8.1 19.3 9.1

※所属・喫煙状況不明者は集計から除外
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１．常盤キャンパス学生の男女比

男 女 計 男 女
H23 2584 309 2893 H23 89.3% 10.7%
H24 2492 300 2792 H24 89.3% 10.7%
H25 2456 310 2766 H25 88.8% 11.2%
H26 2381 340 2721 H26 87.5% 12.5%
H27 2339 353 2692 H27 86.9% 13.1%
H28 2261 372 2633 H28 85.9% 14.1%

２．アンケート回答者の男女比

男 女 計 男 女
H23 1512 204 1716 H24 89.0% 11.0%
H24 1585 195 1780 H25 88.4% 11.6%
H25 1635 214 1849 H26 86.5% 13.5%
H26 1546 241 1787 H27 86.5% 13.5%
H27 1502 235 1737 H28 83.8% 16.2%
H28 1433 277 1710

※対象学生は以下の通り

　●技術経営研究科

　●理工学研究科(博士後期）：システム設計工学系、物質工学系、情報・デザイン工学系、
　●医学系研究科：応用医工学系専攻（医療支援工学）
　●創成科学研究科（博士前期）： 機械工学系、建設環境系、化学系、電気電子情報系
　●創成科学研究科（博士後期）： システム・デザイン工学系、環境共生系、物質工学系、

全体数（人）

アンケート回答者数（人）

　●工学部２～４年（1年は除く）
　●理工学研究科（博士前期）：機械、社会建設、物質化学、電子デバイス、電子情報システム、
　　                                    感性デザイン、環境共生系（工学系）
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【学年別集計】
喫煙率の推移（％）

H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28
学部2年 5.3 4.4 2.4 3.6 2.4 2.9 3.4
学部3年 17.9 17.9 23.1 18.7 12.8 13.3 9.2
学部4年 18.2 19.0 22.5 24.8 18.4 16.9 11.6
修士１年 23.2 16.0
修士２年 23.7 21.8
博士課程 20.0 27.3
学年不明 23.5 26.3 12.5 36.7 17.0 30.0 13.3
総計 16.4 16.9 20.0 19.8 15.4 15.3 11.6

2年 3年 4年
H21入学 5.3 17.9 22.5
H22入学 4.4 23.1 24.8
H23入学 2.4 18.7 18.4
H24入学 3.6 12.8 16.9
H25入学 2.4 13.3 11.6
H26入学 2.9 9.2

喫煙者数の推移（人）
H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28

学部2年 21 16 7 12 8 10 13
学部3年 77 65 103 83 57 53 34
学部4年 77 77 94 107 77 73 46
修士１年 60 39
修士２年 55 54
博士課程 9 9
学年不明 4 41 3 11 9 3 4
総計 302 316 360 371 282 265 199
※1年後に進級したとして、追跡した集団ごとに色分けした。
※H25より、オリエンテーションでDVDによる防煙教育開始。

【参考】平成27年度学部別，学年別の喫煙率（健康診断問診票より算出，記名式）

人文 教育 経済 理 医 工
農

共同獣医
合計

1年 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.8 0.1
2年 0.0 0.8 0.0 0.0 5.2 2.2 0.0 1.6
3年 6.8 7.3 12.3 5.9 3.1 12.4 1.7 8.4
4年 8.3 11.4 11.7 10.0 2.2 19.2 10.6 11.9
5年 7.1 0.0 5.7
6年 4.1 19.4 7.2
合計 3.7 5.2 6.4 4.0 3.3 8.5 4.1 5.5

※国際総合科学部は1年生のみ　0.0％
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問２：現在、工学部は指定喫煙場所以外禁煙です。このことを知っていますか？（複数回答あり）

　※「知らない」と回答した人（％）の推移

1506 (87.9) 255 (86.1)
400 (26.6) 122 (45.4) 学生 職員
406 (27.0) 62 (23.0) H22 13.3 2.1
114 (7.6) 37 (13.8) H23 7.2 0.9

6 (0.4) 6 (2.2) H24 8.4 1.4
0 (0.0) 22 (8.2) H25 9.1 1.7

872 (57.9) 117 (43.5) H26 9.0 1.9
178 (10.4) 9 (3.0) H27 11.6 2.4
29 (1.7) 5 (1.7) H28 10.4 1.7

問３：現在の喫煙対策について、どう思いますか？

961 (56.1) 114 (57.3) 847 (55.9) 173 (58.4) 15 (55.6) 158 (58.7)
208 (12.1) 7 (3.5) 201 (13.3) 47 (15.9) 0 (0.0) 47 (17.5)
142 (8.3) 52 (26.1) 90 (5.9) 18 (6.1) 5 (18.5) 13 (4.8)
356 (20.8) 20 (10.1) 336 (22.2) 48 (16.2) 6 (22.2) 42 (15.6)
46 (2.7) 6 (3.0) 40 (2.6) 10 (3.4) 1 (3.7) 9 (3.3) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 57.3 55.9 55.56 58.74
減らすまたは無くしたほうがいい 3.5 13.3 0 17.47
増やしたほうがいい 26.1 5.9 18.52 4.833
分からない 10.1 22.2 22.22 15.61
回答なし・その他 3.0 2.6 3.704 3.346

490 (28.6) 36 (18.1) 454 (30.0) 64 (21.6) 3 (11.1) 61 (22.7)
220 (12.8) 93 (46.7) 127 (8.4) 53 (17.9) 15 (55.6) 38 (14.1)
953 (55.6) 63 (31.7) 890 (58.8) 172 (58.1) 9 (33.3) 163 (60.6)
50 (2.9) 7 (3.5) 43 (2.8) 7 (2.4) 0 (0.0) 7 (2.6) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 18.1 30.0 11.1 22.7
反対 46.7 8.4 55.6 14.1
分からない 31.7 58.8 33.3 60.6
回答なし・その他 3.5 2.8 0.0 2.6
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504 (29.4) 36 (18.1) 468 (30.9) 84 (28.4) 3 (11.1) 81 (30.1)
225 (13.1) 97 (48.7) 128 (8.5) 50 (16.9) 12 (44.4) 38 (14.1)
934 (54.5) 59 (29.6) 875 (57.8) 156 (52.7) 12 (44.4) 144 (53.5)
50 (2.9) 7 (3.5) 43 (2.8) 6 (2.0) 0 (0.0) 6 (2.2) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 18.1 30.9 11.1 30.1
反対 48.7 8.5 44.4 14.1
分からない 29.6 57.8 44.4 53.5
回答なし・その他 3.5 2.8 0.0 2.2

515 (30.1) 35 (17.6) 480 (31.7) 111 (37.5) 6 (22.2) 105 (39.0)
225 (13.1) 98 (49.2) 127 (8.4) 41 (13.9) 11 (40.7) 30 (11.2)
923 (53.9) 59 (29.6) 864 (57.1) 139 (47.0) 10 (37.0) 129 (48.0)
50 (2.9) 7 (3.5) 43 (2.8) 5 (1.7) 0 (0.0) 5 (1.9) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 17.6 31.7 22.2 39.0
反対 49.2 8.4 40.7 11.2
分からない 29.6 57.1 37.0 48.0
回答なし・その他 3.5 2.8 0.0 1.9

488 (28.5) 34 (17.1) 454 (30.0) 67 (22.6) 3 (11.1) 64 (23.8)
231 (13.5) 99 (49.7) 132 (8.7) 45 (15.2) 9 (33.3) 36 (13.4)
943 (55.0) 59 (29.6) 884 (58.4) 176 (59.5) 15 (55.6) 161 (59.9)
51 (3.0) 7 (3.5) 44 (2.9) 8 (2.7) 0 (0.0) 8 (3.0) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 17.1 30.0 11.1 23.8
反対 49.7 8.7 33.3 13.4
分からない 29.6 58.4 55.6 59.9
回答なし・その他 3.5 2.9 0.0 3.0
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821 (47.9) 61 (30.7) 760 (50.2) 179 (60.5) 11 (40.7) 168 (62.5)
147 (8.6) 76 (38.2) 71 (4.7) 31 (10.5) 11 (40.7) 20 (7.4)
694 (40.5) 55 (27.6) 639 (42.2) 81 (27.4) 5 (18.5) 76 (28.3)
51 (3.0) 7 (3.5) 44 (2.9) 5 (1.7) 0 (0.0) 5 (1.9) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 30.7 50.2 40.7 62.5
反対 38.2 4.7 40.7 7.4
分からない 27.6 42.2 18.5 28.3
回答なし・その他 3.5 2.9 0.0 1.9

1002 (58.5) 104 (52.3) 898 (59.3) 209 (70.6) 17 (63.0) 192 (71.4)
51 (3.0) 18 (9.0) 33 (2.2) 12 (4.1) 0 (0.0) 12 (4.5)

607 (35.4) 67 (33.7) 540 (35.7) 70 (23.6) 10 (37.0) 60 (22.3)
53 (3.1) 10 (5.0) 43 (2.8) 5 (1.7) 0 (0.0) 5 (1.9) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 52.3 59.3 63.0 71.4
反対 9.0 2.2 0.0 4.5
分からない 33.7 35.7 37.0 22.3
回答なし・その他 5.0 2.8 0.0 1.9

739 (43.1) 71 (35.7) 668 (44.1) 221 (74.7) 16 (59.3) 205 (76.2)
230 (13.4) 53 (26.6) 177 (11.7) 10 (3.4) 2 (7.4) 8 (3.0)
691 (40.3) 66 (33.2) 625 (41.3) 60 (20.3) 9 (33.3) 51 (19.0)
53 (3.1) 9 (4.5) 44 (2.9) 5 (1.7) 0 (0.0) 5 (1.9) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 35.7 44.1 59.3 76.2
反対 26.6 11.7 7.4 3.0
分からない 33.2 41.3 33.3 19.0
回答なし・その他 4.5 2.9 0.0 1.9
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0.0 

1.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

喫煙者

非喫煙者

喫煙者

非喫煙者

賛成 反対 分からない 回答なし・その他

【学生】

【職員】



741 (43.3) 46 (23.1) 695 (45.9) 138 (46.6) 3 (11.1) 135 (50.2)
205 (12.0) 88 (44.2) 117 (7.7) 57 (19.3) 13 (48.1) 44 (16.4)
713 (41.6) 56 (28.1) 657 (43.4) 96 (32.4) 11 (40.7) 85 (31.6)
54 (3.2) 9 (4.5) 45 (3.0) 5 (1.7) 0 (0.0) 5 (1.9) （％）

喫煙者 非喫煙者 喫煙者 非喫煙者
賛成 23.1 45.9 11.1 50.2
反対 44.2 7.7 48.1 16.4
分からない 28.1 43.4 40.7 31.6
回答なし・その他 4.5 3.0 0.0 1.9

職員

総数
内訳

喫煙者 非喫煙者

i.将来的な全面禁煙に向けて検討

賛成
反対

分からない
回答なし・その他

総数
内訳

喫煙者 非喫煙者

学生

23.1 

45.9 

11.1 

50.2 

44.2 

7.7 

48.1 

16.4 

28.1 

43.4 

40.7 

31.6 

4.5 

3.0 

0.0 

1.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

喫煙者

非喫煙者

喫煙者

非喫煙者

賛成 反対 分からない 回答なし・その他

【学生】

【職員】



問4（非喫煙者）：学内で受動喫煙をしていると思いますか？

学生 職員
240 (16.3) 47 (17.5) 思う 16.3 17.5
391 (26.6) 74 (27.5) 少しは思う 26.6 27.5
223 (15.1) 23 (8.6) どちらでもない 15.1 8.6
400 (27.2) 77 (28.6) あまり思わない 27.2 28.6
234 (15.9) 45 (16.7) 全く思わない 15.9 16.7
26 (1.8) 3 (1.1) 回答なし 1.8 1.1

【学生】 H27 H28 ＜その他内訳＞
回答数 回答数

98 108 喫煙者がいる時（3名）
133 163 歩きたばこ（2名）
205 233 新しくできたサークル等前の喫煙所
105 126 電々棟裏
138 189 自動販売機で飲物を買う時
158 129 研究室の先生がヘビースモーカー
10 17 気付かないところで

非喫煙者総数 1472 1514 学内で喫煙する場所があるから

【職員】 H27 H28
回答数 回答数 指定場所以外で喫煙者がいる（5名）

10 10 　（建物内、西講義棟周辺、教室、D棟4階、本館2階等）
27 25 本館、本館トイレ、中庭（3名）
56 70 喫煙者と近くの席のため（2名）
23 10 タバコ臭がしたとき・・特定の場所ではない。
16 27 歩きタバコや指定場所以外で喫煙しているときなど
36 31 風が強い日など特に臭う。
16 16 仕事中、部屋に煙が入ってくる。

非喫煙者総数 261 269 喫煙者の方とエレベーターで一緒になった時。

問６（禁煙成功者）：禁煙したのは何回目ですか？また期間はどれくらいですか？

1回目 29 (64.4) 24 (47.1) 10 (22.2) 2 (3.9)
2回目 8 (17.8) 8 (15.7) 13 (28.9) 7 (13.7)
3回目 3 (6.7) 0 (0.0) 14 (31.1) 15 (29.4)

5回目以降 0 (0.0) 5 (9.8) 6 (13.3) 25 (49.0)
回答なし・不明 5 (11.1) 14 (27.5) 2 (4.4) 2 (3.9)

問７（禁煙成功者）：どうやって禁煙に成功しましたか？
【学生】 【職員】
がまん・意志・根性（７名） がまん・意志・やめようと思った・自分が嫌になった（6名）

もともとあまり吸っていない（７名） 健康への影響で決断（5名）
気分・なんとなく（６名） 　（体調を崩した、タバコの意味を理解した、

買わないようにした・節約（６名） 　　病気の身内をみて決断、体に悪いと言い聞かせた等)
人間関係（数先輩が卒業、知人に勧められて）（２名） 妊娠・子育て（4名）

健康面（痰が絡む） ニコチンパッチ（4名）

吸う場所を１ヶ所に固定した 禁煙本(2名)

においが気になって 禁煙外来（1名）

来日したため 自然に吸わなくなった・なんとなく（3名）

禁煙デーをきっかけに 飴、ガム
タバコを買うのをやめた
節煙から始めた
高層階から降りて喫煙するのが面倒でやめた。

喫煙者と話すとき
マナーが守られていない時

その他

生協周辺
体育館周辺
中庭周辺

総研棟周辺

マナーが守られていない時

その他

中庭周辺
総研棟周辺

生協周辺
体育館周辺

喫煙者と話すとき

あまり思わない
全く思わない

学生

喫煙直後に建物に入ってくるとき、同じ講義室にいる時（3名）

思う
少しは思う

回答なし

職員
回答数（％） 回答数（％）

どちらでもない

回答数（％）
学生 職員 学生

1年以上 11年以上
回答なし 回答なし

問5（非喫煙者）：問4で1.思う，2.少しは思うと回答した方は、どのような状況でそう思いますか？（複数回答可）

１ヶ月未満 1年未満
2～6ヶ月 1～5年

6ヶ月～1年 6～10年

職員
回答数（％） 回答数（％） 回答数（％）

16.3 

17.5 

26.6 

27.5 

15.1 

8.6 

27.2 

28.6 

15.9 

16.7 

1.8 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学生

職員

思う 少しは思う どちらでもない

あまり思わない 全く思わない 回答なし



中学生以前 6 (3.1)
高校生・浪人 14 (7.3)

大学1年 52 (27.2)
大学2年 64 (33.5)
大学3年 22 (11.5)
大学4年 23 (12.0)

大学院生以降 7 (3.7)
回答なし 3 (1.6)

問９（喫煙者・学生のみ）：吸うきっかけは何でしたか？（複数回答可）

＜その他回答＞
興味があった 31 (16.2) バイト（２名）

友達に勧められて 62 (32.5) 我にかえる
先輩に勧められて 13 (6.8)
家族に勧められて 0 (0.0)
吸う姿に憧れて 1 (0.5)

なんとなく 57 (29.8)
ストレス 39 (20.4)
その他 4 (2.1)

問１０，１１（喫煙者）：1日何本くらい喫煙しますか？，大学では何本くらい喫煙しますか？

０～５本 81 (40.7) 136 (51.3) 4 (15.4) 9 (34.6)
６～１０本 66 (24.9) 42 (15.8) 10 (38.5) 16 (61.5)

１１～１５本 18 (6.8) 4 (1.5) 6 (23.1) 0 (0.0)
１６～２０本 17 (6.4) 0 (0.0) 6 (23.1) 1 (3.8)
２０本以上 2 (0.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

回答なし・不適回答 15 (5.7) 17 (6.4) 0 (0.0) 0 (0.0)

H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28
平均本 12.1 11.6 10.5 7.9 7.8

問１２（喫煙者）：あなたは今「禁煙したい」と思いますか？

思う 21 (10.6) 1 (3.8)
少しは思う 43 (21.6) 2 (7.7)

どちらでもない 51 (25.6) 7 (26.9)
あまり思わない 33 (16.6) 8 (30.8)
全く思わない 40 (20.1) 8 (30.8)

回答なし 11 (5.5) 0 (0.0)

問８（喫煙者・学生のみ）：吸い始めたのはいつ頃からですか？

回答数(%)

回答数(%)

学生 職員

１日 大学で １日 大学で
回答数(%) 回答数(%) 回答数(%) 回答数(%)

学生 職員
回答数（％） 回答数（％）

中学生以前…

高校生・浪人
7.3%

大学1年
27.2%

大学2年
33.5%

大学3年
11.5%

大学4年
12.0%

大学院生以降
3.7%

回答なし
1.6%

思う
10.6%

少しは思う
21.6%

どちらで

もない
25.6%

あまり思わ

ない
16.6%

全く思わ

ない
20.1%

回答

なし
5.5%

12.1 11.6
10.5

7.9 7.8

5

15

H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28

平均本数の推移（学生）

【学生】

１日平均7.8本

大学平均3.9本

【職員】

１日平均12.5本

大学平均6.8本

【学生】 【職員】
思う
3.8%

少しは思う
7.7%

どちらで

もない
26.9%あまり思わ

ない
30.8%

全く思わ

ない
30.8%



自由記載（学生）
全面禁煙支持（10件）

全面禁煙すべき、迷惑。
煙を吸いたくないし、においをかぐと頭が痛くなる。校内全面禁煙にして欲しい。
喫煙は大学内全面禁止にすべきであると考えている。
キャンパス全面禁煙にすべきである。おくれている。
早急に学内全面禁煙を。
喫煙場所をどこに設けても受動喫煙をする可能性があるから、全面禁煙にした方が良いと思う。
タバコが嫌いなので全面禁煙に賛成。
全面禁煙に賛成。（歩きタバコする奴もいることだし・・・）
全面禁煙にしてほしい
タバコはやめた方がいいと思う。

全面禁煙反対（学外への迷惑や今より悪くなることを懸念）（4件）
全面禁煙にしたら外で吸う人が増えるのではないか？
全面禁煙にすると、余計に吸うマナーが悪くなると思う。このままで良いと思います。
全面禁煙にしたら、人が見てない所でこっそり吸ったり、正門や東門前で吸う人が出てくると思うので反対。
全面禁煙にすると、余計に吸うマナーが悪くなると思う。このままで良いと思います。校門前で喫煙する人が増えると
いう話を聞いたことがあるので、全面禁煙については慎重に議論してほしい。

喫煙者がかわいそう、自由、権利（7件）
頭ごなしに喫煙者をいじめてあげないで下さい。
喫煙者の自由を狭めないでほしい（今のままで充分です。）
喫煙する人にも権利はあるので無理に場所をなくす必要はないと思う。
喫煙スペースが減らされたり遠ざけられて不憫。もう吸わないのでどうでも良いけど。
喫煙場所は個人の自由であり、過剰な対策が十分してあると思うので、別に場所を減らしたり反対の運動や授業をし
なくても良いと思う。
すう人は自由にすってくれ
中学・高校・大学と何度も喫煙や飲酒の危険性について見せられてきました。もう法律で禁止したらどうですか？

現状維持・分煙（6件）
自分で見る限り、分煙はできていると思う。更なる対策は必要ないと思う。

喫煙の全てが悪いことではないと思います。ｽﾄﾚｽ解消や、喫煙所での友達など・・・私は喫煙することは一生ないと
思いますが、ＤＶＤを見るかぎり、ひたすら「喫煙はするな！」と言っているようにしか見えませんでした。全面禁煙と
いうよりは、確実な分煙に努めたほうがいいと思います。

火災等の事故が起こらなければ、全面禁煙にしなくてもいいと思う。
喫煙者は税金を納めて、タバコを買っているわけだから、喫煙場所を減らすことはないと思う。喫煙者ではないので
別にどうでもいいですが。
だいぶ前E棟前で2.3人吸ってた以外、喫煙場所違反をみていないので、概ね守られていると思います。吸いたい人
だけが吸い、吸わない人だけが吸わないならばそれで十分です。
禁煙というのは非常に難しい事だとよく耳にするので、全面禁煙等と喫煙者を追い込む事をすると、禁煙マナーが悪
化すると思われるので、4か所の指定場所を固定していて良いと思います。指定場所を通らなくても別の道から行け
ると思うので、喫煙を非常に嫌う人は、通る道を工夫すると良いと思います。（現に今、私は受動喫煙をしていると

マナーが良ければ問題ない（8件）
煙草を吸いたい人もいるだろうから、喫煙所は必要だと思う。マナーが守られるようになれば問題はない。
吸い殻が、そこらへんに捨てられるような状況にならなければ、喫煙場所が、増えても減っても気にならない。
マナーを守っての喫煙は大賛成。
ルールさえ守れば、全面禁煙の必要はないと思う。
現状のままでいいと思う。
マナーが守られていれば構いません。
マナーが守られている分には、全面禁煙にする必要はないと思う。
指定場所でルールを守ってもらえれば、全面禁煙にする必要はないと思う。

マナーに関する意見（9件）
指定場所以外での喫煙を時々見かける。ペナルティを考えたほうが良い。
先日、Ｅ棟のバイク置き場の近くで、歩きタバコをしている人がいた。何かしら策をとるべきだ。
喫煙者は煙草を吸う時は非喫煙者に気を遣って遠くで吸う習慣を付けるべきだと思いました。
キャンパス内の喫煙環境については以前よりも改善されていて満足している。その一方で門から一歩でもでるとタバ
コを取り出し、火をつけ、喫煙するモラルのなってない歩きタバコをする学生をしばしば見かける。近隣住民や歩行者
の迷惑にもなるために、大学側として対策をされることを期待しています。今年で卒業しますが、大学生としてのモラ
火をつけてないタバコを指定場所までくわえて移動している人を見ると不快に感じる。マナーが守れない人には、具
体的な罰則が必要だと思う。喫煙後も肺に煙が残っており、すぐに建物やエレベーターに入ってくると、指定場所で喫
煙していても居合わせた人は不快に感じるのでどうにかしてほしい。
喫煙所から離れた場所でもタバコの吸い殻を見かける。停めていた自転車のカゴに捨てられていたこともあった。
マナーを守っている喫煙者まで迷惑がかかるので、マナーが守られないようであればもっと厳しく取り締まっていいと
喫煙することが悪いこととは思わないが、ルールはちゃんとしてほしい。（区域を守る。）
マナーは守られていると思います。

非喫煙者

非喫煙者

非喫煙者

非喫煙者

非喫煙者

非喫煙者



教員のマナー
研究室で喫煙している教員やゼミ中に喫煙する教員もいるそうです。
学生だけでなく、教授等にもつよく禁煙させてほしい。くさいしふゆかい。勉学に支障をきたしている。

喫煙場所の増設・整備（12件）

喫煙者
最近喫煙場所が極端に少なくなっているが、厳しくしすぎ。受動喫煙がどうこういうが、あんな吹きさらしの喫煙場所
なら当たり前。室内所等を作れば改善される。税金払ってるんやから、少しは喫煙者のことも考えろ。喫煙者はあた
昭和の様に喫煙場所を増やすべき
全面禁煙にならずとも、完全個室にするなど受動喫煙の防止はしてほしい。
禁煙ルームを設けて、完全に隔離した所で喫煙してもらうのが良い。
喫煙所を箱にしよう
喫煙ルーム
室内の喫煙所の設置をして欲しい。
完全分煙の喫煙所があると良いと思います！
非喫煙者に煙が行かないようにすべきだが、もっと喫煙所はあっていいと思う。
喫煙場所を増やしてほしい
喫煙者が非喫煙者に迷惑をかけてしまうのは良くないが、喫煙所をあまりに遠ざけたりするのは雨の日や授業間に
大変困ります。もう少し設置場所を考慮して頂けると助かります。
マナーをあげさせたいなら環境を作らないと無理だと思う。

学内の喫煙場所についての意見（17件）

喫煙者
電々棟前の喫煙所は何故あんなひどいとこに設置したのか。あれでは変なとこで吸う人が増えるだけ。せめて雨
ふっても大丈夫なとこにして下さい。
駐車場を利用していますが、喫煙所の近くを通るためタバコの煙や匂いが気になります。人通りが他のところより多
いと思います。小さい子供も付近を通っていることがあるため④は移転できるならしてほしい。
総研棟裏の喫煙所が移動して駐車場内にできたそうですが、そこは女子寮生が日頃から通る所なので、廃止してい
ただきたいです。以前の中庭側ならまだゆるせますが・・・。
駐車場のタバコ場はやめてほしい。ジロジロ見られるし、夏場は窓を開けるので、匂いがつきそう。
総研棟裏について、元の喫煙場所で吸う人がおり、喫煙場所が２つに増えたように感じる。これならば前の方がよ
総研棟や体育館周辺は良く通るのですが、建物の入口からちかいため、風向き関係なくいつも臭いです。また、以前
総研棟の喫煙スペース付近のドアが開いていたため、建物内までタバコの臭いが入り込んでいました。正直この臭
いが苦手なので、全面禁煙にしてほしいです。
体育館周辺は特に人も多く、標識から3m以上離れて吸っている人がいるので迷惑です。最近できた総研棟の近く
は、車も近くにあるし、駐車場に行くときもタバコのにおいが気になります。あの周囲に車を停めていたら窓も開けら
体育館前の喫煙場所の近くには自販機があり、利用したいのだが、マナーの悪い人がよく自販機の前まで来て喫煙
していて、とても迷惑している。喫煙場所の近くなら良い。という考え方なのか、付近をタバコを吸いながら歩く人もい
た。
喫煙場所を設けていいが、分煙対策をしっかりしてほしい。特に中庭周辺。
本館中庭は、製図室へ向かう時、風向きによっては、煙（匂い）が来るので、もっと人気のない所に移転して欲しいで
中庭周辺は人通りも多いので、廃止または移転をしてほしい。
今の状態は十分いいですが、本館中庭の喫煙所はもう少し風雨をしのげるようにしてあげてほしいよ。
生協3階の階段で吸っているやつらを取り締まってほしい。
生協3階の入口（外）吸っている人を毎日見る。
出入口周辺に喫煙所を置かないでほしい。（人の通りが多い所）
自動販売機周辺での喫煙はやめてほしい。

以前より改善されているので良いと思いました。講義などで良く学生が通る場所には設置すべきではないと考えま
す。

オリエンテーション・禁煙デー(5名)
オリエンテーションでのDVDは、非喫煙者にとってはあまり意味がない。個別に喫煙者のみ行ってほしい。
オリエンテーション等での喫煙対策は、してもしなくても吸う人は減らないのではないかと思う。たばこで就職に影響
があるのなら、大学内に喫煙可能な場所を作る必要はないと思う。
禁煙デーの日、どこかでかくれて吸っている人を見るから、意味ないと思う。やるならペナルティをつけるとか。場所を
守っているのならそれでいいと思う。
禁煙デーで禁煙を強制するのはよくない。
禁煙デーを年２回より多く実施してもよいと思う。

その他
吸ってる吸ってないに良いイメージも悪いイメージもない。
喫煙のような依存性を含むものをやめさせる場合、やはり長い目で見るべきであると思う。つまり短期的に成果が出
るようなことを目指すと上手くいかないように思う。例えば、大学入学用の募集要項じゃなくても、パンフレット等に記
載して「山口大学はこの姿勢である」と入学前に知る機会を設けたほうがいいと思う。
ポスターとかもっと広く知らせるといいと思います。

非喫煙者であっても、このように喫煙が完全悪に聞こえる。アンケートは不快であるので、今後無くなれば良いと思
う。
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自由記載（職員）
全面禁煙支持（4件）

学生指導や社会的ニーズを考えると全面禁煙に賛成です。また女性や女性職員の受動喫煙を考えると、
スペースも不要です。
指定場所からの煙が流れてくるので、早く学内全部を禁煙にして欲しいです。
グローバルな視点に立つと、全面禁煙が当たり前だから。
タバコを吸うのは、中学生か子供または、頭の悪い女性くらい。分別ある大人は、タバコを吸いません。な
ぜなら、人に迷惑をかけるから。

全面禁煙反対（4件）

全面禁煙する場合「法律」を変更して下さい。
大学キャンパスは国有土地であり、国民の利益を守る義務があります。全面禁煙とは喫煙者進入禁止と
同然で大学としてはやりすぎです。
隠れタバコが困るので全面禁止にしない方がいいのか悩ましい。
全面禁煙にしてしまうと、喫煙者の歩きタバコやポイ捨て等、マナーが悪化しそう。数箇所の喫煙所は必
要だと思う。

現状でよい、ほどほどに（7件）

社会的に禁煙という方向で進んでいますが、喫煙者のｽﾄﾚｽを考えると、少しは喫煙スペースを設けても
良いと思います。学校外の近隣に迷惑をかけるような事も生じる可能性はありますし・・・学生など若い人
はできるだけタバコは吸わないほうが良いんですけどね。
あまり全面的に禁煙をするのは、喫煙者にとってストレスになるのではないかと思う。現状程度でよいの
ではないか。
あまりにやりすぎても吸う人がかわいそうです。何事もほどほどに・・・（私はタバコが嫌いですが・・・）
ルールが守られる範囲で禁煙をすすめるのがよいと思います。
喫煙が、ストレス多様性に対するその対処・解決法の有効な1選択儀であるという考え方には変わりがな
いのですが、周辺への配慮や喫煙者のマナーが（充分徹底的ではないとしても）ある程度維持されている
現状であれば、禁煙対策としても、まずまず充分ではないかとも感じています。
喫煙しないことが一番であるが、喫煙場所を廃止すれば禁煙するとは思えない。問3aの4箇所は妥当だと
自分は喫煙しないしタバコの煙も嫌いだが、マナーを守って喫煙している人に対しては、喫煙する自由を
保障すべきだと思うし、現状で満足している。

マナーに関する意見（4件）

気にしなければどうでもいい事と思います。ただ、ポイ捨てなどゴミの処理は良識に従って行うようにして
卒論時期になると、学内にタバコの吸い殻がおちています。夜遅くまで研究したりするｽﾄﾚｽや学内の喫
煙所まで行くのが寒い、暗いこともあるかもしれません。もちろん、ポイ捨てはいけませんので、そういった
配慮や指導も必要ではないでしょうか。
マナー違反者（歩きタバコ、ポイ捨て、喫煙所以外での喫煙等）への罰則。（ゴミ拾いや清掃活動等）
禁煙指導は継続していいと思うが、「全面禁煙」「喫煙=悪」の行き過ぎはよくない。喫煙の自由も認め、
「マナー」の指導も徹底した方がよいと思う。

教員・職員の喫煙に関する意見（6件）

本館2階右側の階段上辺りから頻繁にたばこの臭いが1回まで漂ってきて迷惑している！！各、研究室内
で吸っているとみられるため。何度も臭いがする度に上がってみるが、現行犯とまでは至っておらず、大
変迷惑している。もっと、廊下や階段スペースに大きな禁煙標識を貼って、ココは吸ってはいけない!!モラ
ルを徹底させてほしい。学生ではなく、教員が吸っている!!
隣り（近く）の座席の人が、タバコ臭い。ｲｵﾝﾚﾍﾞﾙで立派な受動喫煙です。迷惑。←臭いだけでも害があり
ます。（発ガン等）
受動喫煙について　　　席の近くに喫煙者がいて、受動喫煙をしている。くさいし、時には頭痛もあり、非常
に不快です。非喫煙者が一方的に被害があり、この状況はおかしいと思う。自分の健康状態を害されて
いるのは確実なのに全くもって配慮がない。
仕事中に、喫煙者が何度も席を堂々と空け、フラフラと出ていく姿に納得できません。生き抜きも必要で
すが、外から見るとさぼっていると見られてもしょうがないと思う。また、喫煙から戻ってくると、とても臭く
て、思わず鼻をつまんでしまうこともしばしばあり、こちらのｽﾄﾚｽです。構内全面禁煙にしてほしい。
勤務時間中に駐車場の車の中で喫煙している教員・職員さんを時々見かけます。
喫煙者が席に戻ってきた時、とても臭くて気分が悪い。ひどい時には嘔吐がつく。
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喫煙場所の増設・整備（4件）

総研棟周辺も受動喫煙をしてしまう。キャンパス内禁煙か、屋内に喫煙ルームを設けて、外での喫煙は
全面禁止 !
喫煙者が指定された喫煙場所（狭いスペース）で喫煙している光景を見かけるが、これこそ受動喫煙の状
態だと思われる。オープンしペースで風通しが良い所であれば喫煙場所を増しても良いと思われる。全面
禁煙は流行への過剰反応と思えてならない。室内で喫煙した頃は何も言わずに居たものが急にうるさく
なった
駐車場に喫煙所を持ってきたの、人を引いたらどうするの?バカかと思う。すぐにきちんとした排煙システ
ムのある喫煙ルームを複数ヵ所学内に作れば、全ての問題はクリアーされる。必要なことはそれだけだ。
喫煙場所は建屋外に散見させるより、屋内（空調処理付きスペースの確保）にいくつかは設置してしまっ
てもいいように感じております。

学内の喫煙場所についての意見（8件）

中庭の早期移転を希望します。
本館中庭近くを通る際タバコの臭いが強い。人通りも多く近くに保健管理センターもあるため、移転した方
が良いと思う。
本館の玄関周辺、渡り廊下などで中庭からのタバコが臭って来て大変キツイので何とかしてほしい。喫煙
者の服・髪からのタバコの臭いで頭痛・嘔気がすることもある。
中庭周辺の喫煙場所は他の所に移動した方がいいと思います。風邪によっては玄関側に流れてきます。
工学部の入口となる場所で、外部からの方も多く通られるので、あまり印象が良くないと思います。
本館南北の渡り廊下がとても臭いです。あの場所に研究室・教室があるのは受動喫煙を促進していると
本館中庭の喫煙場所は、早期に廃止願います。
②(体育館前)と③(中庭)はもっとキャンパスの端に移動しても良いと思う。

東門周辺や、東門駐車場（工専体育館側）、E講義棟東側などで喫煙している学生を時々見かけます。注
意をしようと思っても逆切れされそうでこわいので出来ませんが、何らかの対策が必要かと思います。

禁煙デー・教育・啓蒙活動(5名)

いろんな対策は十分してきていると思うので、禁煙デーなどのイベントをもっと増やしたらどうでしょうか。
喫煙は容易にはやめられない事の教育（自覚）促す必要があると考える。よって容易には、決定できない
のではないかとも考えている。まずは、喫煙者の減少のため、なるべく長く喫煙教育を続ける事が出来る
様な体制が必要ではないかと考えている。
教職員・学生への地道な啓蒙活動が重要です。
肺ガンや呼吸器系他、喫煙や受動喫煙で体を壊した人を呼んできて、その怖さを話してもらう。医者に来
て話してもらう。
禁煙が厳しすぎて喫煙者のｽﾄﾚｽになれば、それはそれで問題だと思う。「過ぎたるは及ばざるが如し」
で、過度な禁煙対策を行うのではなく、喫煙者、非喫煙者双方が不満にならない程度の啓発活動を行っ
て頂けると良いと思う。

その他

禁煙すれば小遣いがたまる。1箱300円として365日吸って30年間では　300円×365日×30年=\3,285,000

吸う人が保健管理センターにパッチをもらいにいったら何かの資格がないといわれてもらえなかったそう
です。せっかくの禁煙のきっかけづくり、それでは意味がないのでは？

火災対策もしっかりお願いしたい。落葉のある所で喫煙しないなど。
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